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FICHA DE PLANIFICACIÓN. ELABORACIÓN DEL PROYECTO DE DIRECCIÓN.

OBJETIVOS E INDICADORES DE CALIDAD. ACCIONES Y ESTRUCTURAS ORGANIZATIVAS.
Una vez que se han establecido las prioridades de la  Escuela, se ha de abordar una planificación realista de las mismas a realizar a lo largo de los tres años que dura el nombramiento para la dirección. Pero antes de acometer dicha planificación, es necesario clarificar previamente unas puntualizaciones que definan este  proceso:

A. Las acciones a desarrollar para alcanzar los objetivos propuestos se llevarán a cabo en periodos más o menos largos, en función del objetivo y de la profundidad con la que se aborde la tarea. 

B. Los objetivos que se plantean han de ser  flexibles, y susceptibles de ser modificados a lo largo del proceso mediante los cambios que se consideren necesarios. 

C. Esta planificación por objetivos, tiene  la siguiente estructura: 1) Objetivos; 2) Acciones a realizar; 3) Responsables de su puesta en práctica; 4) Recursos; 5) Evaluación. 

D. Para sistematizar mejor los anteriores elementos, se estructuran en una plantilla en la que se incluyen también indicadores de progreso y de resultado en la casilla de evaluación

E. Se plantean los objetivos  en los cuatro ámbitos en que se desarrolla la función directiva: administrativo, de innovación, de integración y ejecutivo. 
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