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SAKONTZEKO MATERIALA 1

PLANGINTZA FITXA. ZUZENDARITZA PROIEKTUAREN LANKETA.

HELBURUAK ETA KALITATEAREN ADIERAZLEAK ANTOLAKETA EKINTZAK ETA EGITURAK. 

Behin eskolaren lehentasunak ezarri ondoren, haien plangintza errealista bati ekin behar zaio, zuzendaritzaren agintaldian, hiru urtean, burutzeko modukoa izan dadin. Baina plangintza horri ekiteko, prozesu hau zehazten duten hainbat xehetasun argitu behar dira aldez aurretik. 

A. Proposatutako helburuak lortzeko garatu behar diren ekintzak aldi luze edo laburragoetan burutuko dira, helburuaren eta zereginari ekin nahi zaion sakontasun-mailaren arabera. 

B. Planteatzen diren helburuek malguak, eta beharrezkotzat hartzen diren aldaketen bidez prozesuan zehar aldatzeko modukoak izan behar dute. 

C. Helburuen araberako plangintza honek ondoko egitura du: 1) Helburuak; 2) Burutu beharreko ekintzak; 3) Martxan jartzeko arduraduna; 4) Baliabideak; 5) Ebaluazioa. 

D. Aurreko elementuak hobeto sistematizatzeko, ebaluazioaren laukian aurrerapenaren eta emaitzaren adierazleak ere barne hartzen dituen plantila batean egituratzen dira.

E. Helburuak zuzendaritza-funtzioa garatzen den lau esparruetan planteatzen dira: administrazioa, berrikuntza, integrazioa eta betearaztea. 
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