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3.3. UEP DIFUSIOA. 
Urteko Elkarbizitza Plana erreferentzia garrantzitsua da hezkuntza-komunitate osorako. Hezkuntza-komunitatea osatzen duten kideak era askotakoak izanda, plana modu egokian zabaltzeko, beharrezkoa izango da bakoitzaren erritmoa, inplikazio-maila, jardun-denbora eta abarrak aintzat hartzea; horrela, gainera, komunitatearekiko pertenentzia-sentimenduari ere eutsiko diogu.

Planaren zabalkundea egokia izateko:
· Informazio argia, eguneratua, egokitua eta erreala eman behar da: zer ari dira egiten ikastetxean?, nortzuk daude inplikatuta?, ze erabaki hartu dira arlo horretan? Oso-oso kontuan hartu behar da hartzailea; alegia, informazioa nori eman behar zaion. Horretan oinarrituta, ondo egokitu behar dira hizkuntza, formatuak, momentuak, guneak, denbora... 
· Komunikazio-bideak zabalik izan behar dira beti, eta, era berean, bakoitzak nahi duenean prozesuan sartzeko eta parte hartzeko aukera ere beti zabalik izan behar da (familiak, AZP, inguruko agenteak…). Gainera, arrazoia edozein izanik ere, proiektuan duten inplikazio-maila gutxiagotu nahi duten kideek planarekin harremanetan jarraitzeko aukera izango dute
. 
· Heziketa-jokabideak eta jarraibideak finkatzeko proposamenak, ahal dela behintzat, familia barruko heziketan eta inguruko beste heziketa-arlo batzuetan ere erabiltzeko modukoak izan behar dira, era horretara, denok jokatuko dugulako norabide berean.
UEP behar bezala zebaltzeko eta horren berri emateko, ikastetxeetako bakoitzean komunikaziorako estrategia egoki eta berritzaileak sortu, diseinatu eta abiarazi behar dira, betiere, ikastetxearen eta bertako kideen ezaugarriak eta errealitateak aintzakotzat hartuta.
Hona hemen zenbait ideia eta iradokizun, komunitateko estamentu guztiei zuzenduta: 
· Foiletoak
· Triptikoak
· Panel informatiboak
· Kartelak
· Blogak
· Web guneak 
· Foroak
· Kanpainak 
· Zentroko aldizkaria
· Elkarrizketak
· Udal-foroak, erakundeak, elkarteak eta entitateak
· Herriko hedabideak eta prentsa
· …
Uneak:
· Ikasturtearen hasieran, planaren berri eman: abiapuntua, helburuak, plangintza.
· Ikasturtean zehar informazio berria, akordio berriak sortzen direnean …
· Ikasturte bukaeran. Egindakoaren laburpena, inplikazioak, konpromisoak eta hurrengo ikasturterako plana. 
· Erabakiak hartzeko, ekintzak proposatzeko eta abarrerako, unean-unean ikastetxean egiten ari den lana ezagutzea garrantzitsua bada, horren berri jakinarazi behar da, une formaletan nahiz informaletan.
· Prozesuan diharduten kideen inplikazioa indartzeko bada, edo kide berriak ekartzeko bada, une egoki guztiak aprobetxatu behar dira (tutoretzak, talde-asanbladak, mailakoak, estamentuekin egindako bilerak…).
· Zentroko estamentuek horretarako une egokia dela uste dutenean. 
2006-2007 ikasturtean gidaren pilotajean difusiorako sorturiko materialen zenbait adibide
: 

· Bizikidetza Plana. GAINZURI LHI. Liburuxka elebiduna.   
· UEP familientzako txostena HIRUKIDE-JESUITINAK. Liburuxka hirueleduna.
· UEP irakasleentzako txostena HIRUKIDE-JESUITINAK. Liburuxka elebiduna.
· UEPren difusioa- web KOLDO MITXELENA BHI.      
      http://www.koldomitxelena.net/LOTURAK/bizikidetza.htm
· UEP  eta EBren difusioa- HIRUKIDE- berritzeguneko webaren bitartez. http://www.oriapat.org/UBP-Hirukide/ 
� Gloria Steinem-ek dioen bezala (Revolución desde dentro. Un libro sobre la autoestima, Ed. Anagrama, Barcelona, 1995. 236 orrialdean), konfiantzako talde batean honako faktore hauek egon behar dute: 


- kide guztiek izan behar dute behar beste hitz egiteko aukera, eta kide horiei behar beste entzun behar zaie, beren burua talde barruan sentitzeko moduan.


- taldea ez da obligaziotzat hartu behar. Norberaren bizitzaren osagai modura ikusi behar da taldea. Apustu berriei aurre egiteko gogoz eta kemenez sentitzeko lagungarri izan behar du taldeak.


- taldeak bidea ematen du kide bakoitzak argi eta garbi hitz egin dezan. Kide bakoitzak ikusi behar du, den modukoa izanda, onartu egiten dutela taldean. Norberaren nortasunetik abiatuta, beste inor gutxietsi gabe, geure buruarekin pozik eta gustura egoten laguntzen digu taldeak. 


- taldea akuilua da gero geure kabuz has gaitezen, bai ekintza positibo eta autonomo horiek taldetik kanpo burutzen, bai geure gaitasunak eta ezaugarriak garatzen. 


- oreka egon behar da denbora barrena, taldeari zenbat ematen diogun eta taldetik zenbat jasotzen dugun.








� Adibide hauek ikusteko joan EJENPLIFIKAZIOA atalera eta 4.3aren barnean “bestelako materialak” karpeta sakatu.
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